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Introducere 
 

Importanța, motivația și scopul temei de cercetare 

 

Uniunea Economică și Monetară (UEM), aflată încă în proces de consolidare, a fost creată 

pentru a facilita depășirea dificultăților economice ce au survenit în Europa spre finalul secolului 

al XX-lea, fiind dovada că țările europene au realizat că, prin acțiuni concertate, beneficiile obținute 

ar putea fi maximizate. 

 UEM și, implicit, adoptarea monedei unice de către toate țările membre, reprezintă cel mai 

important element al Tratatului Uniunii Europene rezultat din acordurile de la Maastricht. Uniunea 

monetară conferă pieței o identitate mult mai palpabilă, deoarece elimină problema costurilor de 

tranzacție și favorizează integrarea piețelor. Declanșarea preocupărilor pentru moneda unică a fost 

corelată cu conceptul creării pieței unice, considerată a fi calea spre o dezvoltare armonioasă a 

activităților economice.  

Principiile funcționării uniunii monetare presupun totodată și coerența între spațiul monedei 

unice și prevalarea stabilității prețurilor și o monedă comună puternică. În prezent, moneda euro a 

înlocuit moneda națională în 20 de state membre ale Uniunii Europene. Deși toate țările membre 

UE fac parte din Uniunea Economică și Monetară, următoarele state nu au introdus încă moneda 

unică și nici nu beneficiază de clauze de opt-out: Bulgaria, Republica Cehă, Ungaria, Polonia, 

România și Suedia. 

Trecerea la moneda unică reprezintă următorul pas esențial în direcția deplinei integrări 

economice, politice și instituționale a României în Uniunea Europeană. România s-a obligat prin 

Tratatul de Aderare să adopte moneda euro, însă poate alege momentul optim pentru a face acest 

pas, cu condiția să îndeplinească o serie de criterii de convergență nominală, reală și legislativă. 

În anul 2016, România îndeplinea toate criteriile de convergență nominală, exceptând 

participarea la anticamera euro ERM II. În prezent, România nu mai îndeplinește nici unul dintre 

criterii și împotriva sa a fost declanșată, în 2020, o procedura de deficit excesiv. 

Motivația acestei lucrări derivă din dorința de a afla care sunt evenimentele și cauzele care 

au dus la îndepărtarea României de la drumul către euro și ce strategii specifice pot fi aplicate 

pentru a consolida procesul aderării și a îndeplini criteriile obligatorii.  

Scopul lucrării este de a prezenta strategiile specifice procesului de adoptare a monedei euro 

în România. Mai exact, ne propunem determinarea gradului de îndeplinire a criteriilor de 

convergență la nivel național, analizarea opiniei cetățenilor cu privire la moneda euro, dezvoltarea 

unui indice general de convergență care să indice poziția României în clasamentul european, 

respectiv gradul de divergență și identificarea factorilor care influențează indicatorii 

macroeconomici de interes și a modalităților prin care pot fi ajustate valorile înregistrate pentru a 

crește eficacitatea și eficiența eforturilor în procesul de aderare la zona Euro. 
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Obiectivul general și obiectivele specifice ale lucrării 

 

Principalul obiectiv al cercetării doctorale este identificarea principalelor strategii de aderare 

a României la zona euro. 

În vederea atingerii scopului propus, am stabilit următoarele obiective specifice demersului 

de cercetare științifică: 

O1: Prezentarea principalelor aspecte privind perspectivele integrării economice și monetare 

în zona euro. 

O2: Dezbaterea teoriei zonelor monetare optime și analiza principalelor avantaje și 

dezavantaje ale adoptării monedei euro. 

O3: Determinarea gradului de îndeplinire a criteriilor de convergență nominală, reală și 

juridică în România, Ungaria, Polonia și Republica Cehă. 

O4: Identificarea principalilor factori care influențează gradul de convergență reală. 

O5: Dezbaterea rolului inovării în procesul de aderare la zona euro. 

O6: Analiza opiniei și a gradului de încredere cu privire la moneda euro. 

O7: Dezbaterea rolului IMM-urilor în procesul de aderare la zona euro. 

O8: Calcularea unui indice agregat de convergență generală pentru măsurarea convergenței 

nominale, reale și sociale la nivelul UE. 

O9: Formularea strategiilor de aderare ale României la zona euro, în baza experiențelor 

anterioare și a analizei proprii. 

Ținând cont de obiectivul general și obiectivele specifice lucrării, am delimitat următoarele 

ipoteze care vor fi testate pe parcursul cercetării: 

I1: Integrarea presupune implementarea unor politici comune, care să reducă gradul de 

divergență în interiorul uniunii. 

I2: Momentul optim pentru aderarea la o uniune monetară este dat de îndeplinirea criteriilor 

teoriei ZMO. 

I3: Este necesară o evaluare constantă a stadiului de integrare, în vederea ajustării politicilor 

de aderare. 

I4: Evoluția PIB/locuitor depinde atât de factori economici, cât și de factori sociali. 

I5: Inovarea este esențială pentru creșterea sustenabilă și dezvoltarea economică. 

I6: Cetățenii români sunt optimiști cu privire la adoptarea monedei euro, însă campaniile de 

informare nu sunt suficiente și au un grad redus de eficiență. 

I7: Între activitatea IMM-urilor și procesul de aderare există o relație de cauzalitate: 

adoptarea monedei euro are un efect pozitiv asupra activității IMM-urilor, dar și îmbunătățirea 

performanțelor IMM-urilor are un efect pozitiv asupra îndeplinirii criteriilor de convergență. 

I8: Potențialul de convergență al României se situează sub media europeană. 

I9: Strategia de aderare trebuie să țină cont de recomandările Comisiei Europene, de 

specificul național și de experiența anterioară a altor state. 

 

 



6 

 

Metodologia cercetării 

 

Având în vedere natura temei abordate, putem considera că metodologia de cercetare este 

una deductivă, fiind utilizate atât analiza calitativă, cât și cea cantitativă. 

În cadrul metodologiei cercetării am urmărit identificarea și cercetarea celor mai relevante 

surse de informații pentru tema aleasă: 

- Literatura de specialitate: articole și cărți accesate prin intermediul bazelor de date științifice 

on-line. 

- Informații publice oficiale disponibile online: accesarea site-urilor oficiale ale instituțiilor 

de la nivelul UE și ale băncilor naționale. 

- Chestionarul: derulat în anul 2020, pentru un eșantion de 1000 de persoane rezidente în 

România. 

- Participarea la conferințe științifice. 

Tehnicile și metodele utilizate în cercetare corespund scopului și obiectivelor stabilite. În 

vederea selectării datelor referitoare la fenomenele ce constituie obiectul cercetării am utilizat 

analiza documentară. Cu scopul de a obține o delimitare realistă a noțiunilor analizate, am consultat 

diverse surse: cărți, articole științifice, rapoarte și legi. Pentru a compara evoluția în timp a anumitor 

indicatori și a identifica evoluții viitoare am apelat la observația științifică, analiza statistică și 

previziunea economică. Cu ajutorul problematizării, am indus și formulat științific cercetarea 

privind integrarea monetară, iar pentru a emite și a aplica judecăți și raționamente am folosit analiza 

logică. În redactarea concluziilor ne-am folosit de observația științifică și de logică. 

 

Prezentarea sintetică a capitolelor tezei de doctorat 

 

În introducerea acestei lucrări, ne-am propus o serie de obiective specifice (Figura nr. 1), care 

să ofere o imagine de ansamblu a problematicii studiate și să asigure un grad ridicat de 

interdisciplinaritate. În jurul acestor obiective am conturat principalele capitole, cinci la număr, și 

subcapitole. Capitolelor mai exhaustive le corespund mai multe obiective de cercetare, iar metodele 

de lucru și tipurile de abordare au fost atent adaptate subiectului cercetat.  

Primul capitol, ”Bazele teoretice ale integrării economice și monetare” debutează cu analiza 

teoriilor integrării economice, prin delimitarea clară a noțiunilor de uniune vamală și acord de liber 

schimb. Urmează apoi prezentarea uniunii vamale ca formă de bază a integrării economice și a 

literaturii de specialitate privind teoriile vamale, în special a lucrărilor următorilor cercetători: 

Cournot (1927), Wicksell (1934), Bye (1953), Giersch (1949) și Viner (1950). Contribuția lui 

Viner, devenită o sursă inegalabilă de informare cu privire la acordurile comerciale preferențiale 

din economie, este prezentată împreună cu cele trei efecte posibile ale aderării: efectul de creare de 

comerț, efectul de deturnare de comerț și efectul de restricționare a volumului tranzacțiilor din 

comerțul extracomunitar. Ulterior, vom analiza bazele teoretice și practice ale integrării monetare 

prin parcurgerea cronologică a teoriilor monetare, identificarea principalilor reprezentanți și a 

principiilor ce au stat la baza analizelor lor. 
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Sursa: Prelucrare proprie în draw.io 

Figura nr. 1 Schema lucrării „Strategii specifice de aderare a României la zona euro” 

 

Ca element de noutate, spre finalul acestui capitol, vom explica, în mod sistematic, 

diferențele existente între perspectiva austrică și monetariști și keynesieni și vom prezenta succint 

o teorie ce a câștigat mulți adepți în ultima perioadă, teoria monetară modernă (MMT), care se 

bazează pe o emisiune monetară excesivă. 
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Cel de-al doilea capitol abordează ”Integrarea monetară europeană”. Problema uniunii 

monetare este una de actualitate, atât pentru țările dezvoltate care au intrat deja în zona euro, cât și 

pentru cele în curs de dezvoltare, ale căror eforturi sunt îndreptate în direcția îndeplinirii criteriilor 

necesare.  

 Abordăm teoria clasică a zonelor monetare optime (ZMO), prin care Mundel (1961) 

fundamentează noţiunea de uniune monetară. Teoria ZMO stă la baza înțelegerii adoptării monedei 

euro în cadrul noilor state membre și explică crearea și funcționarea unei uniuni monetare. 

Urmărim abordarea teoriei ZMO din două perspective, cea clasică – susținută de autori precum 

Mundell (1961), McKinnon (1963), Kennen (1969), Fleming (1971), Ingram (1959) și cea modernă 

– prin lucrările lui Frankel (1999), Rose (2000), Mongelli (2002), Pelkmans (2003). 

Întrucât alegerea unui sistem de curs de schimb este esențială în vederea constituirii unei 

zone monetare optime, în cadrul acestui capitol vom realiza și o paralelă între cele două sisteme,  

curs fix și curs flexibil, cu amintirea principalelor avantaje și dezavantaje. De asemenea, ne 

propunem, ca element de noutate, să analizăm și dacă este oportună aderarea România la zonă euro, 

prin prisma principiilor ZMO, precum și gradul de actualitate al teoriei zonelor monetare. 

Prezentăm istoricul uniunii monetare, principalele instituții implicate și drumul parcurs până 

la existența monedei euro: prima etapă, începută la 1 iulie 1990, care a avut ca scop facilitarea 

procesului de stabilire a parității fixe; etapa a doua, care a debutat la 1 ianuarie 1994 și a vizat 

obligativitatea ca fiecare stat membru să îndeplinească condițiile privind libera circulație a 

capitalurilor, stabilitatea finanțelor publice și independența Băncii Centrale; și etapa a treia, 

începând cu 1 ianuarie 1999, la începutul căreia a fost fixată, irevocabil, valoarea monedei unice. 

Raționamentul economic cu privire la adoptarea monedei unice are la bază evaluarea 

avantajelor și dezavantajelor acestui proces, de aceea am considerat oportună introducerea unei 

analize de tip cost-beneficiu. Moneda euro ajută la reducerea costurilor, a riscurilor și a 

incertitudinii, oferă transparență, stimulează eficiența producției și încurajează comerțul, 

investițiile și creșterea economică. Așadar, facilitează stabilitatea și funcționarea optimă a 

economiei zonei euro și stimulează integrarea în profunzime la nivel european, cu un rol 

semnificativ în modelarea identității UE. Cele mai importante costuri ale adoptării monedei euro 

sunt macroeconomice și se leagă de procesul de tranziție, însă vor exista și costuri asociate 

schimbării, datorate modificărilor sistemelor informaționale și a sistemelor contabile. 

Cel de-al treilea capitol analizează ”Criteriile de convergență economică” necesare aderării. 

Pentru aderarea la zona euro, este obligatorie îndeplinirea criteriilor nominale stabilite în cadrul 

Tratatului de la Maastricht: stabilitatea prețurilor, o poziție fiscală sustenabilă, stabilitatea cursului 

de schimb și convergența ratelor dobânzilor pe termen lung.  

În cadrul acestui capitol, realizăm o analiză comparativă la nivelul a patru state: România, 

Ungaria, Polonia și Republica Cehă, în termeni de convergență economică și inovare. Am 

considerat necesară extinderea analizei pentru statele menționate, de la simpla evaluare a 

convergenței nominale, la studierea componentei sociologice (opinia publică, gradul de încredere) 

și a potențialului de inovare, întrucât considerăm că acești parametri au o influență semnificativă 

în eficientizarea procesului de adoptare a monedei euro.  
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Pentru a determina posibilele metode de îmbunătățire a gradului de convergență reală, vom 

implementa un studiu econometric, utilizând ca variabilă dependentă valoarea PIB/locuitor. 

Conform rezultatelor, toate variabilele independente sunt semnificative din punct de vedere 

statistic, iar indicatorii care determină cele mai importante modificări la nivelul PIB/locuitor la 

nivelul României, în perioada 2011-2020, sunt, în ordine descrescătoare: populația, numărul total 

de patente, încrederea în moneda euro, rata riscului de sărăcie, educația terțiară, indicele de 

percepție a corupției și PIB. 

Finalul Capitolului 3 include o prezentare a potențialul de inovare la nivelul anului 2022, 

împreună cu o analiza SWOT pentru România, Ungaria, Polonia și Republica Cehă, cu scopul de 

a trasa direcții viitoare pentru îmbunătățirea potențialului de inovare. Considerăm, în baza studiilor 

prezentate, că există o corelație între inovare și creștere economică, iar fructificarea acestei 

dependențe ar putea reduce decalajul de convergență existent între România și celelalte state din 

zona euro. 

În cadrul capitolului al IV-lea, ”Încrederea în moneda euro”, folosindu-ne de datele puse la 

dispoziție de Comisia Europeană prin intermediul Raportului Eurobarometru 2022, evaluăm 

diferențele de opinii și gradul de informare la nivelul populației țărilor supuse analizei. Întrebările 

alese în cadrul analizei vizează, în principal, gradul de familiarizare cu moneda euro și istoricul ei, 

nivelul de susținere a proiectului european și încrederea în beneficiile aduse adoptarea monedei 

unice și principalele temeri. 

În paralel, având ca eșantion 1000 de respondenți rezidenți în România, realizăm un sondaj 

de opinie, distribuit cu ajutorul platformei Survio, care acoperă patru secțiuni: aspecte socio-

demografice, efecte ale pandemiei COVID-19, întrebări comune cu Eurobarometru și modalități 

de eficientizare a strategiei de adoptare a monedei euro. Rezultatele obținute ne indică aspectele 

esențiale de care trebuie să ținem cont în formularea principalelor politici de aderare și în perioada 

preaderare, precum subiectele care ar trebui dezbătute, cu precădere, în cadrul campaniilor de 

informare, ce metode de diseminare sunt mai eficiente, preferința pentru un anumit orizont de timp 

al aderării.  

Ultimul capitol este rezervat analizei strategiilor de aderare, fiind menționate atât strategii de 

succes utilizate de alte state în trecut, cât și strategii specifice României. De asemenea, vom 

prezenta metode de eficientizare a planului de aderare, în baza rezultatelor obținute în capitolele 

anterioare. Detaliem etapele aderării la moneda euro, strategiile de aderare utilizate de alte state, 

rezultatele macroeconomice înregistrate post-aderare, obiectivele specifice României și reformele 

structurale necesare, precum și vulnerabilitățile identificate de către Comisia Europeană și 

previziunile acesteia. Ulterior apelăm la regresia multiplă pentru analiza existenței unei relații 

bidimensionale între activitatea IMM-urilor și adoptarea monedei euro.  

În ciuda progreselor sau regreselor în ceea ce privește atingerea nivelului de convergență 

necesar, statele trebuie să pregătească strategii naționale de aderare. Strategia de aderare la zona 

euro trebuie adaptată la particularitățile naționale, luând în calcul nu doar aspectele economice, ci 

și cele de natură politică sau socială. Implementarea cu succes a strategiei implică alegerea unor 

obiective realiste și cuantificabile, realizabile prin intermediul politicilor coerente ce au la bază o 
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planificare riguroasă în prealabil. Un rol important îl au indicii sociali, prin intermediul cărora sunt 

analizate vulnerabilitățile ce afectează calitatea vieții cotidiene. 

În acest sens, am considerat necesară construirea unui indice de convergență care să 

urmărească un mix de criterii nominale, reale și sociale, pe care să îl implementăm cu ajutorul a 

patru metode multicriteriale: analiza componentelor principale, metoda procesului de analiză 

ierarhică, metoda critică de determinare a ponderilor și metoda entropică. În baza influenței 

indicatorilor aleși asupra Indicelui General de Convergență construit, vom realiza un clasament 

care să reflecte nivelul potențialului de convergență la nivelul Uniunii Europene. 

În finalul celor cinci capitole din cadrul cercetării, am inclus concluziile, contribuțiile 

personale, propunerile pentru cercetările viitoare. Pentru realizarea lucrării am parcurs aproximativ 

300 de surse bibliografice: cărți, articole științifice, rapoarte și legi, site-uri web. 

 

Limitări 

 

 La fel ca în cazul oricărei analize, am întâmpinat o serie de dificultăți, de limitări teoretice 

și empirice. Limitele empirice s-au datorat, în mare parte, lipsei datelor pentru anumiți ani. Din 

acest motiv, cercetarea nu este uniformă la nivelul capitolelor, întrucât pentru unii indicatori au 

fost publicate valorile anuale pentru 2022, în vreme ce pentru alți indicatori ultimele date 

disponibile sunt din perioada 2019-2021. De asemenea, anumite țări nu au publicat de toate valorile 

pentru indicatorii aleși în cadrul analizei sau valorile sunt disponibile, însă sunt incomplete. 

Gradul de dificultate a fost dat și de volatilitatea temei studiate. Prin specificul temei, au 

existat o multitudine de evenimente destabilizatoare care au influențat și modificat parcursul de 

cercetare: Brexit, pandemia COVID-19, paritatea EUR-USD, conflictul ruso-ucrainean, criza 

energetică, amânarea momentului adoptării monedei euro de către Bulgaria etc. Toate aceste 

evenimente au presupus recalibrarea obiectivelor de cercetare și studierea efectelor lor asupra 

parcursului de aderare la zona euro. La aceste limite se adaugă subiectivismul cercetătorului (în 

alegerea metodologiei cercetării, a surselor consultate și citate, a variabilelor modelelor 

econometrice și a perioadelor de timp supuse analizei),  fără a avea influențe semnificative asupra 

cercetării de față. 
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Concluzii, contribuții personale, cercetări viitoare și implicații 

manageriale 
 

Concluzii 

 

Uniunea monetară putea să devină o realitate doar dacă cei doi factori fundamentali 

conlucrau: factorul economic – care a impulsionat statele membre să depășească conflictele 

existente și factorul politic – care a impulsionat crearea unui cadrul legislativ supranațional pentru 

a asigura lipsa conflictelor. 

Cea mai palpabilă dovadă a integrării europene, moneda euro, este utilizată în 20 dintre cele 

27 de state membre și în cinci teritorii care nu fac parte din UE: Akrotiri și Dhekelia, Saint-Martin, 

Saint-Barthelemy, Saint Pierre și Miquelon, Teritoriile australe și antarctice franceze, iar 

principalul ei scop rămâne stimularea cooperării la nivel mondial. Dincolo de dimensiunea 

economică, euro este un simbol puternic și tangibil al unității, identității și cooperării europene. 

Prin adoptarea monedei unice și înființarea Băncii Centrale, procesul european de unificare a atins, 

la zeci de ani de la lansare, un punct decisiv în evoluția sa.  

În prezent, la nivelul Uniunii Europene se disting două provocări semnificative. Una este 

alimentată de decalajul existent între necesitățile și obiectivele uniunii și percepția pe care largi 

segmente ale populației o au despre UE și zona euro. Această provocare ar putea fi depășită prin 

eficientizarea campaniilor de informare și transmiterea realizărilor într-o manieră facilă, accesibilă 

unui segment cât mai larg de populație. Cea de a doua provocare este dată de gradul ridicat de 

divergență existent la nivelul uniunii între “periferie” și “centru” și obstacolele care au îngreunat 

procesul de catching-up. Această provocare aduce în prim-plan dezavantajele asociate procesului 

de aderare. 

Începând cu 1 ianuarie 2007, România a devenit stat cu derogare de la adoptarea monedei 

euro, asta însemnând că deși se obligă sa treacă la moneda unică, poate alege momentul tranziției 

fără a i se impune un orizont de timp maxim. Acest proces necesită punerea în aplicare a unor 

strategii îndelung gândite și dezbătute, care să vizeze principalele vulnerabilități și provocări 

indicate de către Comisia Europeană. Așadar, întrebarea nu este dacă acest proiect atât de important 

pentru integrarea europeană se va realiza, ci când anume se va finaliza. În cazul unor state aspirante 

la zona euro (precum Suedia) atitudinea mai prudentă nu are în spate incapacitatea sau dificultatea 

îndeplinirii criteriilor de convergență nominală, ci doar o reconsiderare a momentului optim al 

aderării, în contextul sporirii vizibilității costurilor asociate acestei tranzacții.  

Elementul de noutate cu privire la extinderea zonei euro este adus de Bulgaria și Croația care, 

începând cu iulie 2020, participă la mecanismul ERM II. La 1 ianuarie 2023, Croația a introdus în 

circulație moneda euro și a intrat în Schengen. Bulgaria anunțase inițial trecerea la moneda euro 

începând cu 1 ianuarie 2024, însă data țintă a fost amânată pentru cel târziu 1 ianuarie 2025, ca 

urmare a presiunilor inflaționiste și a blocajului politic prelungit din ultimii doi ani, marcat de lipsa 

unei majorități guvernamentale viabile. 
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În prezent, țara noastră nu satisface nici un criteriu de convergență nominală (din cele patru 

obligatorii), cu privire la (a)stabilitatea prețurilor, (b)stabilitatea cursului de schimb, (c)finanțele 

publice sustenabile, (d)convergența ratelor dobânzilor pe termen lung. De asemenea, nici legislația 

României nu este compatibilă cu Tratatul de Aderare, întrucât nu sunt îndeplinite toate cerințele cu 

privire la interdicția de finanțare monetară, independența și integrarea juridică în Eurosistem a 

Băncii Centrale.  

Lucrarea doctorală a fost structurată în cinci capitole, iar fiecărui capitol i-au fost alocate 

unul sau mai multe obiective specifice, în funcție de importanța tematicii abordate pentru 

îndeplinirea obiectivului general. Sistematic, îndeplinirea principalelor obiective și validarea 

ipotezelor inițiale de cercetare este prezentată în Figura nr.2. 

Prima parte a lucrării s-a axat pe îndeplinirea celui dintâi obiectiv, O1: Prezentarea 

principalelor aspecte privind perspectivele integrării economice și monetare în zona euro și 

validarea celei dintâi ipoteze, I1:Integrarea presupune implementarea unor politici comune, care 

să reducă gradul de divergență în interiorul uniunii. 

Pentru îndeplinirea acestui obiectiv, am prezentat conceptul de uniune vamală, formă de bază 

ale integrării economice. Uniunea vamală a apărut din dorința statelor aspirante de a extinde nivelul 

de cooperare comercială, concomitent cu protejarea pieței interne, iar acest proces s-a putut realiza 

pe parcursul a trei etape: reducerea taxelor vamale în interiorul uniunii, majorarea contingentelor 

tarifare de import și implementarea regulamentelor vamale comune. 

Integrarea reprezintă o etapă intermediară în formarea unei uniuni, iar integrarea economică 

presupune parteneriatul dintre două sau mai multe state care decid eliminarea restricțiilor 

comerciale și cooperarea la nivel politic și economic. Beneficiile sunt numeroase, printre care 

amintim: alinierea politicii fiscale și monetare, reducerea costurilor de producție și a prețurilor de 

vânzare și creșterea fluxurilor de capital și de producție. Este necesar să evidențiem și efectele 

negative: creșterea dependenței față de unele state dezvoltate, apariția efectului de deturnare de 

comerț, impactul avut asupra producătorilor care au un cost ridicat de producție, precum și 

controlarea mai dificilă a comerțului exterior. 

Parte a integrării economice, integrarea monetară presupune alinierea cu succes a sistemului 

financiar-bancar cu standardele uniunii, coordonarea politicilor și, în cele din urmă, introducerea 

monedei unice. Principalele teorii monetare au furnizat ideile ce stau la baza integrării și a 

strategiilor de aderare: între cantitatea de monedă în circulație și nivelul prețurilor există un raport 

proporțional (teoria cantitativă a banilor); cantitatea de monedă aflată în circulație influențează 

prețul bunurilor (Hume); rata dobânzii are o importanță semnificativă în revenirea la echilibru pe 

piața financiară (Thornton); în anumite situații economice, rezultatul depinde parțial și de 

așteptările referitoare la prețul practicat de agenții economici (monetarismul așteptărilor raționale); 

inflația este cauzată de masa monetară aflată în circulație, iar economia se reglează la nivelul pieței 

prin ratele de dobândă (Friedman); tipărirea de bani nu este niciodată soluția în cazul unei recesiuni 

economice, întrucât va duce la formarea de bule de credit (Școala austriacă). 
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Sursa: Prelucrare proprie în draw.io 

Figura nr. 2 Schema corelației ipotezelor cercetării cu obiectivele și structura lucrării 
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Contrar recomandărilor Școlii austriece, în ultimii ani a câștigat popularitate în SUA o nouă 

teorie monetară ce are la bază teoria keynesiană, Teoria Monetară Modernă (MMT). Teoria 

încurajează intervenția statului în economie, prin finanțarea deficitului bugetar cu ajutorul 

emisiunii de monedă, fiind ignorată apariția procesului de tip inflaționist. Teoria este considerată 

o teorie a imperiilor, făcând referire la imperiile moderne, privilegiate, care pot emite monedă la 

discreție. 

Condițiile socio-economice și politice ale unui stat pot determina modificări ale principiilor 

ce stau la baza teoriilor monetare. De aceea, actualele teorii despre monedă urmăresc soluționarea 

problemelor contemporane prin reconfigurarea instrumentelor monetare. Moneda rămâne, în 

continuare, factor declanșator pentru transformările și evoluțiile curente. 

În continuare, am urmărit atingerea obiectivului O2: Dezbaterea teoriei zonelor monetare 

optime și analiza principalelor avantaje și dezavantaje ale adoptării monedei euro și validarea 

parțială a ipotezei I2: Momentul optim pentru aderarea la o uniune monetară este dat de 

îndeplinirea criteriilor teoriei zonei ZMO. 

Uniunea Economică și Monetară reprezintă o etapă importantă în procesul de integrare 

europeană. La baza deciziei de creare a unei teorii monetare stă condiția ca țările aspirante să 

formeze o zonă monetară optimă, în cadrul căreia folosirea unei monede unice duce la maximizarea 

eficienței economice. Teoria ZMO dovedește că beneficiile și costurile pe care le poate avea o țară 

care aderă la o zonă în care cursurile de schimb sunt fixe variază în funcție de gradul de integrare 

a fiecărei țări. Se diferențiază două abordări ale teoriei ZMO: abordarea tradițională, care pune 

accent pe costurile unei zone monetare comune și abordarea modernă, care ia în calcul natura 

endogenă și dinamică a criteriilor ZMO. 

Decizia de a face parte dintr-o uniune monetară trebuie să aibă la bază analiza îndeplinirii 

criteriilor ZMO, întrucât costurile adoptării unei monede unice vor fi diminuate dacă există o 

divergență scăzută la nivel economic și comercial și o sincronizare ridicată a ciclurilor de afaceri. 

Analizând structura economiei României am observat că diferă semnificativ de cea a zonei euro, 

prin urmare există un grad ridicat de divergență structurală.  

Din punct de vedere comercial, România are un grad ridicat de integrare cu zona euro, 

majoritatea partenerilor de import și de export fiind membri ZE. De asemenea, țările din zona euro 

sunt responsabile pentru aproximativ 70% din soldul total al investițiilor străine directe în România, 

indicând un grad ridicat de integrare financiară. Analizând evoluția PIB, se observă manifestarea 

unei corelații semnificative între ciclul de afaceri din România și cel din ZE. Suntem conștienți că 

între România și zona euro va exista mereu un decalaj economic, însă, pentru succesul introducerii 

monedei unice, este suficientă doar atingerea unui nivel optim de convergență, care să ne ofere 

protecție în cazul manifestării unor șocuri asimetrice la nivelul uniunii, motiv pentru care 

considerăm ipoteza I2 doar parțial îndeplinită. 

Pentru alegerea momentului oportun adoptării monedei unice, statele utilizează un 

raționament economic ce are la bază evaluarea avantajelor și dezavantajelor, fiecare într-o manieră 

proprie, întrucât nu există o metodologie stabilită în acest sens. Decizia este îngreunată și de faptul 

că dezavantajele pe termen scurt sunt vizibile și ușor cuantificabile, în vreme ce avantajele se vor 

manifesta cu precădere pe termen mediu și lung. 
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Principalele avantaje ale adoptării monedei euro cuprind: eliminarea costurilor de tranzacție, 

a riscului de curs de schimb, cu impact direct asupra stimulării comerțului; creșterea stabilității 

macroeconomice; și reducerea nivelului ratelor dobânzii și creșterea integrării financiare. În ceea 

ce privește dezavantajele, remarcăm: pierderea independenței politicii monetare; manifestarea 

riscului inflaționist ca urmare a stabilirii ratei de conversie; și apariția unor costuri operaționale. 

Considerăm că a fost îndeplinit și cel de-al treilea obiectiv, O3: Determinarea gradului de 

îndeplinire a criteriilor de convergență nominală, reală și juridică în România, Ungaria, 

Polonia și Republica Cehă și a fost validată ipoteza I3: Este necesară o evaluare constantă a 

stadiului de integrare, în vederea ajustării politicilor de aderare. 

Pentru ca unei țări să îi fie acceptată aderarea la zona euro, aceasta trebuie să îndeplinească 

o serie de criterii de convergență nominală, conform Tratatului de la Maastricht. Aceste criterii fac 

referire la rata inflației, ratele dobânzilor pe termen lung, cursul de schimb față de euro și 

participarea la mecanismul ERM II, deficitul bugetului consolidat și datoria publică. Criteriile 

economice de convergență au fost formulate și dezvoltate pentru a garanta că economia unei țări 

este pregătită pentru trecerea la moneda unică și pentru a se asigura integrarea cu succes în regimul 

monetar din zona euro. 

Anul 2016 a reprezentat ultimul an în care România a îndeplinit toate criteriile de 

convergență nominală, exceptând participarea la ERM II. Comparând rezultatele obținute de 

Republica Cehă, Ungaria, Polonia și România în cadrul ultimului Raport de Convergență publicat 

de Comisia Europeană (2022), observăm că: criteriul privind rata inflației și criteriul referitor la 

cursul de schimb nu este îndeplinit de nici una dintre țări, țările nu s-au înscris în anticamera euro; 

criteriul privind caracterul solid al finanțelor publice este îndeplinit de Polonia; criteriul privind 

nivelul dobânzilor pe termen lung este îndeplinit doar de Republica Cehă, iar legislația națională 

nu este în totalitate compatibilă în niciunul dintre state, existând încălcări cu privire la independența 

băncii centrale și a integrării acesteia în SEBC și la limitarea finanțărilor monetare. 

Convergența reală și convergența nominală sunt interdependente, întrucât convergența 

nominală determină existența unui mediu macroeconomic stabil, prielnic convergenței reale, în 

vreme ce convergența reală asigură sustenabilitatea convergenței nominale, printr-o reducere a 

expunerii la șocurile asimetrice. La nivelul anului 2022, valoarea PIB/locuitor raportată la media 

UE înregistrată în România o plasa la egalitate cu Ungaria (77%) și sub Republica Cehă (91%) și 

Polonia (80%). În ciuda progresul semnificativ al României (valoarea indicatorului în anul 2006, 

înainte de aderarea la UE era 38%), este necesară îndreptarea eforturilor în direcția decalajelor 

interne (PIB/locuitor în zona Vaslui reprezintă 18% din PIB/locuitor zona București-Ilfov).  

Adoptarea monedei euro reprezintă o schimbare fundamentală, în special pentru statele care 

au un curs flexibil și o politică monetară independentă. Experiența ultimilor ani a determinat 

modificări semnificative în ceea ce privește abordarea procesului de aderare la zona euro. Dacă în 

perioada premergătoare crizei zonei euro se considera suficientă îndeplinirea criteriilor nominale 

pentru o tranziție de succes, ulterior s-a dovedit că această precondiție nu garantează succesul 

aderării, în absența unui grad ridicat de competitivitate și a echilibrului fiscal care să susțină 

caracterul sustenabil.  
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Din acest motiv, am mizat pe urmărirea unei imagini de ansamblu a economiei, cu accent pe 

criteriile de convergență reală, pentru îndeplinirea obiectivului O4: Identificarea principalilor 

factori care influențează gradul de convergență reală și validarea ipotezei I4: Evoluția 

PIB/locuitor depinde atât de factori economici, cât și de factori sociali. 

Îndeplinirea criteriilor nominale nu este suficientă pentru aderarea cu succes la zona euro. 

Simpla îndeplinire a criteriilor de convergență nominală nu garantează obținerea unui succes 

economic în cadrul zonei euro, fiind necesară acordarea unei atenții sporite criteriilor de 

convergență reală, care susțin sustenabilitatea procesului de aderare. 

Deși nu există delimitări exacte cu privire la nivelul minim de convergență reală necesar 

aderării, un reper la care ne putem raporta este nivelul minim de convergență reală înregistrat de 

alte state la momentul intrării în zona euro. La nivelul României, putem considera că aderarea la 

UE a acționat ca un stimulent pentru convergența reală, în prezent PIB/ locuitor la paritatea puterii 

de cumpărare reprezintă 77% din media europeană. Cu toate acestea, nivelul este inferior în 

comparație cu: Republica Cehă (91%), Polonia (80%) și la egalitate cu Ungaria (77%). 

În România, pentru îmbunătățirea acestui indicator, se impune implementarea unor măsuri 

axate pe depășirea unor decalaje structurale semnificative. Atunci când evaluăm gradul de 

convergență reală este necesară considerarea decalajelor de dezvoltare dintre regiuni. La nivel 

național, sesizăm discrepanțe inter-regionale majore, iar România va intra in zona euro ca un tot 

unitar, nu pe porțiuni. Un prim pas în gestionarea acestei crize și reducerea decalajelor ar fi 

interconectarea zonelor prin infrastructură de transport de calitate și asumarea unui plan de acțiune 

la nivel național, căruia să îi corespundă acțiuni concrete asociate unui orizont de timp bine stabilit.  

Există o serie de indicatori care pot fi utilizați pentru a compara nivelul mediu de dezvoltare 

comparativ cu Uniunea Europeană, cel mai des utilizat fiind indicatorul PIB/locuitor. Însă acesta 

din urmă nu este, în anumite cazuri, suficient pentru a măsura progresul la nivelul societății, motiv 

pentru care ar trebui să luăm în calcul și alți indici de dezvoltare umană, care pun accent pe nevoile 

de bază, pe fundamentele bunăstării și pe oportunitățile de creștere a nivelului de trai. Dintre statele 

candidate la zona euro, România se clasează penultima, înaintea Bulgariei, atât în cazul Indicelui 

de Progres Social la nivelul anului 2022, cât și în cazul Indicelui de Progres pentru tineret calculat 

în 2021 și al Indicelui de Dezvoltare Umană din 2021. Analiza în detaliu a componentelor acestor 

indici este necesară pentru a înțelege vulnerabilitățile și pentru a trasa direcții de acțiune viitoare. 

Rezultatele ar trebui să reprezinte un punct de plecare pentru stabilirea strategiilor pe termen mediu 

și lung, întrucât reflectă zonele unde există deficiențe majore în distribuirea creșterii economice și 

alocarea cheltuielilor publice. 

În vederea stabilirii unor strategii eficiente de aderare la moneda euro, ne-am propus să 

investigăm care sunt factorii economico-sociali care influențează, la nivelul României, valoarea 

PIB/locuitor. În acest sens, am realizat un studiu econometric, în baza căruia, după testarea 

validității modelului, am obținut următoarele rezultate: variabilele semnificative din punct de 

vedere statistic, în ordinea descrescătoare a influenței asupra variabilei dependente, sunt: populația, 

numărul total de patente, încrederea în moneda euro, rata riscului de sărăcie, educația terțiară, 

indicele de percepție a corupției și PIB. Deși pentru Republica Cehă și Polonia nu am obținut 

variabile semnificative din punct de vedere statistic, la nivelul Ungariei indicatorii care 
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influențează valoarea PIB/locuitor sunt: educația terțiară, populația, PIB și rata riscului de sărăcie. 

Așadar, în Ungaria, modificarea numărului de absolvenți de educație terțiară determină 

modificarea în același sens a nivelului de convergență reală, în vreme ce, la nivelul României, 

nivelul de convergență reală este influențat de potențialul de inovare. 

Conform rezultatelor, gradul de inovare are o influență pozitivă asupra PIB/locuitor și, 

implicit, asupra creșterii economice, motiv pentru care am decis abordarea în detaliu a potențialului 

de inovare pentru îndeplinirea O5: Dezbaterea rolului inovării în procesul de aderare la zona 

euro, în vederea validării ipotezei I5: Inovarea este esențială pentru creșterea sustenabilă și 

dezvoltarea economică. 

Inovarea joacă un rol fundamental în creșterea sustenabilă și dezvoltarea economică, în 

îmbunătățirea nivelului de trai și în consolidarea comunităților. Inovarea influențează în mod direct 

productivitatea, deoarece asigură obținerea unor rezultate superioare, pentru aceeași cantitate de 

resurse consumată. 

În 2022, conform clasificării în baza indicelui anual EIS, România se clasează pe ultimul loc 

în UE, cu cel mai mic scor inovativ: Republica Cehă ocupă locul 17, Ungaria locul 22, Polonia 

locul 24, iar România locul 27. Scorurile obținute de către Bulgaria (49,66) și România (35,69) le 

plasează ca performanță sub 50% din media europeană. Pentru îmbunătățirea acestei poziții, este 

necesar ca guvernul să faciliteze obținerea de finanțări, să încurajeze reducerea decalajelor de 

inovare subregionale și să crească bugetul alocat pentru cercetare și dezvoltare. Dintre cele patru 

state analizate, Republica Cehă se clasează cel mai bine la capitolul inovare și productivitate. 

România ar putea beneficia de numeroase avantaje dacă ar apela la creșterea investițiilor in 

inovare, beneficii care să susțină convergența economică și îndeplinirea condițiilor impuse de 

Uniunea Europeană pentru aderarea la UEM. 

În Capitolul 6, am urmărit îndeplinirea obiectivului O6: Analiza opiniei și a gradului de 

încredere cu privire la moneda euro și validarea ipotezei I6: Cetățenii românii sunt optimiști cu 

privire la adoptarea monedei euro, însă campaniile de informare nu sunt suficiente și au un grad 

redus de eficiență. 

Pentru a analiza percepția cetățenilor români cu privire la adoptarea monedei euro am utilizat 

chestionarul ca metodă de culegere a datelor. Chestionarul realizat a fost aplicat unui număr de 

1000 de persoane rezidente în România și a cuprins un total de 36 de întrebări, împărțite în patru 

secțiuni: aspecte socio-demografice, impactul pandemiei COVID-19, întrebări comune sondajelor 

Flash Eurobarometer și eficientizarea procesului de adoptare a monedei euro.  

În ceea ce privește încrederea în moneda euro, românii sunt optimiști cu privire la procesul 

de aderare, în ciuda gradului redus de informare. Se remarcă necesitatea unor campanii de 

informare care să țintească aspectele deficitare sesizate de cetățeni în cadrul sondajelor europene 

(Eurobarometru). Sesizăm că anumite state cu o poziție financiară mai bine consolidată, precum 

Republica Cehă și Polonia, sunt mult mai reticente în sprijinirea proiectului european decât 

România. 

În comparație cu cetățenii români care au luat parte la sondajul european (Flash 

Eurobarometer), respondenții chestionarului propriu se dovedesc: mai puțin informați cu privire la 

moneda euro și istoricul ei; îngrijorați de faptul că România nu este pregătită să adopte moneda 
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euro și că, la nivelul statelor care au adoptat deja moneda euro, beneficiile nu sunt la fel de vizibile 

precum dezavantajele; preocupați de efectele negative ale introducerii monedei euro în România, 

în special de creșterea prețurilor; mai puțin receptivi în ceea ce privește introducerea monedei unice 

într-un orizont de timp mai apropiat. 

În majoritatea statelor, suportul pentru moneda euro a crescut post-aderare, indicând faptul 

că, odată ce moneda euro devine o prioritate la nivel național,  va crește și deschiderea populației 

către misiunea și consolidarea UEM. 

Considerăm și următorul obiectiv ca fiind îndeplinit, și anume O7: Dezbaterea rolului 

IMM-urilor în procesul de aderare la zona euro, iar ipoteza I7: Între activitatea IMM-urilor și 

procesul de aderare există o relație de cauzalitate: adoptarea monedei euro are un efect pozitiv 

asupra activității IMM-urilor, dar și îmbunătățirea performanțelor IMM-urilor are un efect pozitiv 

asupra îndeplinirii criteriilor de convergență a fost validată. 

IMM-urile reprezintă motorul economiei europene și sprijinirea activității lor reprezintă un 

obiectiv principal în cadrul politicii UE. Am dorit să testăm impactul activității IMM-urilor asupra 

criteriilor de convergență nominale și reale, motiv pentru care am implementat șase modele de 

regresie multiplă. Conform rezultatelor obținute și a semnificației statistice a variabilelor 

independente, observăm că: modificarea nivelului cifrei de afaceri a IMM-urilor va determina o 

modificare în sens invers a ratei inflației și a ratei dobânzii pe termen lung și o modificare în același 

sens a PIB/locuitor. De asemenea, modificarea numărului de IMM-uri și a productivității lor va 

determina o modificare în același sens a PIB/locuitor, implicit a nivelului de trai.  

Analizând influența adoptării monedei euro asupra activității IMM-urilor din Slovenia, 

Cipru, Malta, Slovacia, Estonia, Letonia și Lituania, se poate observa că, post-aderare, indicatorii 

activității IMM-urilor (cifra de afaceri, valoarea adăugată, productivitatea și numărul de IMM-uri) 

au avut evoluții favorabile. Așadar, putem anticipa că în România, aderarea la zona euro va avea 

același efect pozitiv asupra performanței IMM-urilor naționale. 

Toate statele candidate pentru zona euro își mențin angajamentul de a adopta moneda unică, 

însă, în prezent, eforturile și fondurile sunt concentrate către minimizarea efectelor pandemiei 

COVID-19 și ale urmărilor conflictului ruso-ucrainean, așteptându-ne ca măsurile de relansare 

economică, inclusiv cele privind activitatea IMM-urilor, să reintre în atenție odată cu stabilizarea 

situației. 

În ultimul capitol al cercetării am urmărit îndeplinirea obiectivului O8: Calcularea unui 

indice agregat de convergență generală pentru măsurarea convergenței nominale, reale și 

sociale la nivelul UE și validarea ipotezei I8:Potențialul de convergență al României se situează 

sub media europeană.  

Provocările UEM din ultima perioadă au readus în atenție importanța procesului de 

convergență, în special în perioada pre aderare. Întrucât prezintă interes atât latura nominală, cât și 

cea reală și socială, am considerat necesară și inovativă construirea unui Indice General de 

Convergență în baza căruia să identificăm poziția României în clasamentul european și domeniile 

care necesită ajustări în vederea creșterii gradului de eficiență a strategiei de aderare. 

Alegerea parametrilor care stau la baza construirii indicelui IGC a ținut cont de parcursul de 

cercetare din cadrul acestei teze. Pentru a determina proporția fiecărui parametru în cadrul 
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indicelui, pentru perioada 2012 – 2021, am apelat la patru metode multicriteriale, care nu au mai 

fost studiate în paralel: metoda componentelor principale, procesul de analiză ierarhică, metoda 

critică de determinare a ponderilor și metoda entropică, aplicate asupra bazei de date normalizate 

cu ajutorul Python. 

Utilizând metoda componentelor principale am determinat că, prin utilizarea a trei 

componente, putem explica 71.69% din variația totală a bazei de date. Principalii factori de 

influență ai potențialului de convergență sunt: productivitatea IMM-urilor, rata șomajului, 

inovarea, rata șomajului la tineri și nivelul educației terțiare.  

În aplicarea metodei PIA, pentru convertirea deviațiilor standard a fost necesară stabilirea 

intervalelor Saaty. Comparativ cu celelalte trei metode multicriteriale, în cadrul acesteia proporția 

fiecărui indicator asupra potențialului de convergență diferă de la o țară la alta, iar asta a permis 

realizarea unei clasificări a statelor în funcție de indicatorul cu influență maximă în construirea 

IGC: rata inflației- Irlanda, Grecia, Spania, Cipru, Portugalia, rata riscului de sărăcie-Republica 

Cehă, Țările de Jos, Slovenia, Slovacia; numărul de absolvenți de educație terțiară-Croația, Italia, 

Ungaria, România; datoria publică-Bulgaria, Lituania, Luxembourg; deficit bugetar-Danemarca, 

Germania, Suedia; cursul de schimb real-Franța, Letonia, Finlanda; rata șomajului în rândul 

tinerilor-Malta, Austria; inovare-Polonia și rata dobânzii pe termen lung-Belgia. În România,  

indicatorii cu cel mai mare impact asupra potențialului de convergență sunt: rata absolvenților de 

educație terțiară, inovarea, PIB/locuitor (PPS) și datoria publică. Utilizarea metodei PIA este 

condiționată de obținerea unei valori a raportului de consistență inferioară valorii de 10%, cerință 

respectată și în cadrul analizei noastre, indicându-ne faptul că judecata are la bază o bună informare 

și nu este afectată de inconsistență. 

În baza ponderilor rezultate prin aplicarea metodelor multicriteriale, am determinat valoarea 

Indicelui General de Convergență și am realizat un clasament aferent fiecărei metode de lucru. Am 

determinat că România ocupă locul 20 utilizând metoda PCA, locul 25 prin metoda PIA, locul 17 

utilizând metoda critică și locul 16 prin metoda entropică. Raportându-ne la statele care au fost 

analizate în comparație cu România în capitolele anterioare, observăm că acestea au ocupat 

următoarele locuri în clasament: conform PCA: Ungaria-locul 21, Polonia-locul 17, Republica 

Cehă-locul 23; conform PIA: Ungaria-locul 24, Polonia-locul 18, Republica Cehă-locul 14; 

conform metodei critice: Ungaria-locul 26, Polonia-locul 20, Republica Cehă-locul 24; și conform 

metodei entropice: Ungaria-locul 24, Polonia-locul 21, Republica Cehă-locul 26. 

Ulterior, am construit un IGC total, obținut ca medie aritmetică a valorilor IGC PCA, IGC 

PIA, IGC Critic și IGC Entropic. În urma determinării valorii IGC total pentru 26 de state membre 

UE, am realizat clasamentul final la nivel european și am arătat faptul că România ocupă locul 19 

în clasament, având un grad scăzut de convergență, dar cu potențial de a avansa în grupul statelor 

cu un grad mediu de convergență. Celelalte state care au făcut parte din analiza comparativă în 

cadrul capitolelor anterioare au înregistrat performanță inferioară României: Polonia (locul 20), 

Republica Cehă (locul 25) și Ungaria (locul 26). 

În final, ne-am axat pe ultimul obiectiv de cercetare, O9: Formularea strategiilor de 

aderare ale României la zona euro, în baza experiențelor anterioare și a analizei proprii și 
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validarea ultimei ipoteze I9: Strategia de aderare trebuie să țină cont de recomandările Comisiei 

Europene, de specificul național și de experiența anterioară a altor state. 

Deși tratatul de aderare ne permite amânarea nesfârșită a datei de referință, aceasta poate 

avea consecințe, atât prin adâncirea decalajului de convergență reală existent între România și alte 

state ale Uniunii Europene, cât și printr-o posibilă înăsprire în timp a condițiilor de aderare. 

Decizia României privind procesul de aderare ar trebui să aibă în vedere: evoluția țărilor care 

au aderat la zona euro în 1999, gradul în care îndeplinirea criteriilor de la Maastricht a asigurat 

creșterea economică în statele care au adoptat moneda euro, precum și stadiul de pregătire în ceea 

ce privește îndeplinirea caracteristicilor prevăzute în cadrul Teoriei ZMO. 

În deschiderea capitolului am amintit o serie de indicatori semnificativi în analiza nivelului 

social de dezvoltare: Indicele de Progres Social (IPS), Indicele Progresului pentru Tineret și 

Indicele Dezvoltării Umane (IDU). Raportate la statele UE, performanțele României și ale 

Bulgariei referitoare la dezvoltarea umană sunt modeste, ocupând constant ultimele două locuri în 

clasamentul social. La nivelul României, am identificat anumite punctele vulnerabile care necesită 

prioritizare în cadrul strategiilor de aderare, în vederea îmbunătățirii calității vieții: malnutriția, 

nivelul de igienă, gradul de alfabetizare, accesul la serviciile de educație și de sănătate, incluziunea 

financiară, corupția și integrarea minorităților religioase, sexuale și a imigranților. 

Analizând parcursul economic al țărilor baltice, care au fost ultimele state acceptate în zona 

euro (exceptând Croația), putem observa că, în perioada post-aderare, rata șomajului a înregistrat 

un trend descrescător, nivelul ratei inflației este superior celui anterior tranziției, indicând 

importanța convergenței sustenabile, iar ritmul de creștere economică a încetinit, în absența 

instrumentelor de politică monetară. De asemenea, parcurgând experiența de preaderare a Estoniei, 

Letoniei și Lituaniei, am determinat principalele caracteristici ale strategiilor naționale de aderare 

care ar putea fi implementate cu succes și în cazul României. Estonia și-a propus ca cel puțin 90% 

dintre cetățenii săi să fie bine informați înainte de adoptarea monedei euro, motiv pentru care 

interacțiunea cu publicul s-a realizat utilizând, cu precădere, tehnologia informației. În Letonia, 

Ministerul Economiei și Ministerul de Finanțe au implementat o campanie de informare care a 

abordat subiectul creșterii prețurilor ca urmare a introducerii monedei euro. Similar, întrucât și 

cetățenii din Lituania erau preocupați de acest aspect, autoritățile locale au lansat un memorandum 

prin care semnatarii se angajau să nu profite de introducerea monedei unice pentru a majora 

prețurile, să utilizeze cursul de schimb oficial și să afișeze prețurile în ambele monede. Conform 

chestionarului propriu prezentat în Capitolul nr. 4, cetățenii români sunt mai puțin informați cu 

privire la moneda euro și istoricul ei decât media europeană, iar principala îngrijorare a 

respondenților în contextul aderării o reprezintă creșterea prețurilor. Așadar, măsurile adoptate în 

Estonia, Letonia și Letonia pot fi introduse și la nivelul României, în vederea creșterea susținerii 

proiectului european. 

Anul 2016 reprezintă anul în care România a excelat în domeniul convergenței nominale, 

îndeplinind toate criteriile de la Maastricht, exceptând participarea la ERM II. Ulterior, situația s-

a degradat treptat, până în anul 2022 când, pe lângă faptul că nu mai îndeplinim niciun criteriu, 

există și o procedură de deficit excesiv deschisă împotriva României. Acest parcurs nefavorabil 

readuce în prim plan necesitatea îndreptării politicilor și măsurilor în direcția îmbunătățirii valorilor 
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indicatorilor Maastricht. De aceea, în vederea eficientizării procesului de aderare, propunem ca 

strategiile naționale să țină cont de:  

- Lecțiile învățate din criza financiară: divergența la nivel de competitivitate persistă post 

aderare, zona euro nu reprezintă o ZMO, de aceea îndeplinirea criteriilor de convergență este atât 

de importantă în perioada preaderare, supra-îndatorarea sectorului privat generează dezechilibre 

externe mari (Spania, Irlanda, Portugalia), importanța stimulării investițiilor străine și a deficitului 

bugetar (Grecia). 

- Ce implică tranziția de la un curs de schimb flotant la un curs de schimb fix și care sunt 

principalele avantaje și dezavantaje asociate procesului, în vederea identificării unor instrumente 

care să permită maximizarea avantajelor și reducerea efectelor negative resimțite la nivel național. 

- Analiza aderării României la zona euro prin prisma criteriilor ZMO: reducerea nivelului de 

divergență structurală, încurajarea schimburilor comerciale cu zona euro, creșterea nivelului de 

încredere al investitorilor prin reducerea nivelului corupției și creșterea transparenței, sporirea 

nivelului de incluziune financiară, reducerea divergenței veniturilor și a productivității. 

- Stadiul îndeplinirii criteriilor de convergență în trecut și în prezent, pentru a identifica ce 

măsuri au fost eficiente și care sunt acțiunile din trecut care ne-au îndepărtat de la drumul către 

euro. 

- Indicatorii semnificativi în relația cu nivelul PIB/locuitor la nivelul României și creșterea 

nivelului de convergență reală, utilizând strategii care să vizeze: creșterea numărului total de 

patente, stimularea încrederii populației în moneda euro și reducerea nivelului sărăciei. 

- Importanța inovării în stimularea creșterii economice și a nivelului de trai (PIB/locuitor) și 

ameliorarea principalelor puncte slabe care limitează potențialul inovativ la nivel național: 

existența unui număr redus de cereri de patente, alocarea deficitară de resurse publice către sectorul 

CDI, numărul de absolvenți ai facultăților cu profil științific și tehnologic în scădere, lipsa 

cooperării între mediul universitar și mediul de afaceri. 

- Nivelul încrederii în moneda euro comparativ cu media europeană: gradul scăzut de 

informare, îngrijorarea referitoare la fixarea abuzivă a prețurilor pe perioada tranziției și creșterea 

prețurilor după aderare, orizontul de timp preferat pentru aderare, necesitatea implementării unor 

campanii cu privire la procesul de conversie și implicațiile practice și sociale ale monedei, afișarea 

duală a prețurilor, principalele beneficii anticipate. 

În drumul ei către euro, este necesar ca România să ia în calcul experiențele anterioare de 

aderare, în vederea identificării acelor politici care au dovedit o eficiență maximă în aplicare și care 

au asigurat maximizarea beneficiilor obținute în urma aderării, concomitent cu minimizarea 

costurilor asociate.  

Economia are nevoie de eforturi continue pentru a putea depăși impactul crizei economice și 

financiare, a separării post-Brexit, a efectelor pandemiei actuale și a războiului din Ucraina. 

Schimbările ne vor afecta pe toți, fiind necesară adoptarea unor obiective de dezvoltare durabilă, 

alături de investiții în competențe, inovare și tehnologii emergente. Considerăm că, în vederea 

modernizării actualului model economic, este necesar să utilizăm ca puncte de reper pe termen lung 

obiectivele de dezvoltare, dacă aspirăm la o democrație solidă și o economie modernă cu o creștere 

durabilă și un standard de viață la nivel ridicat. 
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Contribuții personale asupra cercetărilor referitoare la strategiile de aderare 

 

Contribuțiile personale converg către conturarea unor strategii specifice de aderare, care să 

țină cont de specificul național și de recomandările Comisiei Europene. Consultarea surselor 

bibliografice ne-a permis identificarea acelor subiecte care fie nu au mai fost niciodată abordate la 

nivelul României sau nu au mai fost abordate în ultima perioadă de timp și selectarea unui grup de 

state cu caracteristici comune, pentru analiza comparativă. Cele mai importante contribuții 

personale fac referire la:  

(1) Studiul literaturii de specialitate în domeniul temei abordate, inclusiv realizarea analizelor 

bibliometrice pentru principalele cuvinte cheie (integrare economică, integrare monetară, teoria 

Zonelor Monetare Optime). 

(2) Analiza aderării României la zona euro prin prisma criteriilor teoriei ZMO, în baza celor 

mai recente valori ale principalilor indicatori: contribuția ramurilor la creșterea economică (%PIB), 

principalii parteneri de export ai României, principalii parteneri de import ai României, nivelul 

investițiilor străine, procentul activelor sectorului bancar deținute de instituții cu capital străin, 

gradul de incluziune și de intermediere financiară, nivelul educației financiare, procentul de credite 

acordate gospodăriilor populației, exprimate în moneda euro, sincronizarea ciclurilor de afaceri, 

evoluția ratei șomajului și a ratei de ocupare și numărul cetățenilor români rezidenți în alt stat UE;  

(3) Studiul referitor la îndeplinirea criteriilor de convergență nominală și reală la nivelul 

României și în comparație cu Republica Cehă, Ungaria și Polonia, pentru perioada 2018-2022 și 

analiza evoluției indicatorilor de la Maastricht pentru fiecare țară în parte, în perioada 2016-2022;  

(4) Realizarea studiului econometric care să indice influența factorilor economico-sociali 

(educația terțiară, populația, indicele de percepție a corupției, PIB, rata riscului de sărăcie, 

încrederea în moneda euro și numărul total de patente) asupra PIB/locuitor în România, Republica 

Cehă, Ungaria și Polonia;  

(5) Analiza potențialului de inovare în România, Republica Cehă, Ungaria și Polonia, sub 

forma analizei SWOT; 

(6) Studiul percepției populației cu privire la moneda euro în România, Republica Cehă, 

Ungaria și Polonia, conform rezultatelor sondajului Flash Eurobarometru. 

(7) Construirea unui chestionar și aplicarea acestuia acestuia la 1000 de respondenți din 

România, care a urmărit: realizarea profilului socio-demografic, efectele care s-au resimțit în urma 

pandemiei COVID-19, evoluția opiniei referitoare la adoptarea monedei euro și identificarea 

preferințelor individuale cu privire la strategiile naționale de aderare.  

(8) Implementarea unui model care să cuantifice impactul activității IMM-urilor din România 

(număr total, productivitate, valoare adăugata, cifră de afaceri, număr de angajați) asupra gradului 

de îndeplinire a convergenței nominale și reale. Modelul a fost aplicat și la nivelul Ungariei, 

Poloniei și Republicii Cehe, iar rezultatele au fost comparate cu cele obținute la nivelul României. 

(9) Analiza impactului aderării la zona euro asupra activității IMM-urilor din Slovenia, 

Cipru, Malta, Slovacia, Estonia, Letonia și Lituania, luând în calcul valorile din anul anterior 
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aderării, anul aderării, primul an după aderare și ultimul an pentru care dispunem de date complete 

(2019);  

(10) Construirea unui indice general de convergență nominală, reală și socială (IGC) la 

nivelul UE, utilizând patru metode multicriteriale (Metoda Componentelor Principale, Metoda 

Procesului Ierarhiei Analitice, Metoda critică de determinare a ponderilor și Metoda entropică) și 

cele 12 variabile ale căror valori au fost analizate în perioada 2012-2021: rata inflației, deficitul 

bugetar, datoria publică, rata dobânzii pe termen lung, PIB/locuitor (PPS), cursul de schimb real 

efectiv pe baza IAPC, rata șomajului, productivitatea IMM-urilor, inovarea (cheltuiala 

guvernamentală cu CDI), rata riscului de sărăcie, educația terțiară și rata șomajului în rândul 

tinerilor;  

(11) Realizarea clasamentului european al potențialului de convergență în baza IGC și 

clasificarea statelor în state cu grad foarte ridicat de convergență, grad ridicat, grad mediu și grad 

scăzut de convergență;  

(12) Identificarea metodelor de creștere a eficienței strategiilor de aderare a României la zona 

euro, în baza stadiului actual de îndeplinire a criteriilor de convergență nominală și reală, opiniei 

cetățenilor cu privire la adoptarea monedei euro, potențialului de inovare, activității IMM-urilor 

naționale, experienței anterioare a statelor care au finalizat procesul de aderare și a nivelul 

dezvoltării umane. 

 

Direcții viitoare de cercetare 

 

Atât actualitatea temei abordate, cât și importanța acesteia, permit un număr semnificativ de 

cercetări viitoare cu privire la subiectul abordat, singura limită fiind cea temporală, în contextul 

definitivării procesului de aderare și a introducerii monedei euro la nivelul României. Întrucât cel 

mai optimist scenariu vizează ca țintă anul 2029, tema adoptării euro în România are în continuare 

potențialul de a suscita interesul cercetătorilor. 

În ceea ce privește direcțiile viitoare de cercetare, se remarcă importanța analizei zonei euro 

în anii pre și post pandemia COVID-19 și războiul ruso-ucrainean. Care va fi impactul pe termen 

lung asupra stabilității zonei euro? De asemenea, este interesant de observat dacă aceste evenimente 

au determinat ”deplasări” în ceea ce privește „centrul” și „periferia” UEM și modificări ale gradului 

de divergență între cele două regiuni. 

De asemenea, ne propunem realizarea unei analize la nivelul României a disparităților socio-

economice regionale. Ritmului rapid de creștere economică din ultimii ani îi corespunde o adâncire 

a inegalităților nivelului de trai între diferitele zone ale României, ușor de observat prin simpla 

comparare a valorilor salariului mediu sau a valorilor PIB/locuitor din principalele regiuni de 

dezvoltare. Acest dezechilibru va duce la o distribuirea neuniformă a avantajelor adoptării monedei 

euro la nivelul țării și stă la baza explicării anumitor rezultate neașteptate din cadrul modelelor 

econometrice. Strategiile de aderare trebuie să țină cont de diferențele regionale, să îmbine 

politicile regionale și structurale cu programe administrative care să promoveze o creștere 

echilibrată și cooperarea între regiunile mai dezvoltate și cele rămase în urmă. 
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O altă oportunitate o constituie refacerea calculelor Indicelui General de Convergență prin 

Metoda Procesului Ierarhiei Analitice (PIA), înlocuind, de această dată, algoritmului lui Raykowski  

cu opinia unui grup de experți pentru a stabili proporția fiecărui indicator în cadrul indicelui și 

compararea rezultatelor obținute. 

Odată cu introducerea monedei euro în Croația, se dovedește a fi utilă studierea modificărilor 

principalilor indicatori macroeconomici, în comparație cu perioada anterioară aderării. În mod 

similar, intenționăm realizarea unei analize pentru Bulgaria, ulterior datei 1 ianuarie 2025. Deși au 

prezentat înaintea aderării un regim de curs diferit de cel al României, exemplul celor două state 

poate reprezenta un punct de plecare în cadrul consolidării actualelor strategii de aderare. 

  

Implicații economico - manageriale ale cercetării  

 

Considerăm că principalele concluzii formulate în baza cercetării, precum și limitările 

întâmpinate și direcțiile viitoare de cercetare propuse, pot reprezenta un punct de plecare atât pentru 

alți cercetători interesați de problematica integrării monetare, cât și pentru organismele statului 

însărcinate cu trasarea politicilor de aderare naționale. 

Rolul inovării la nivel macroeconomic este esențial, iar efectele pozitive se manifestă nu doar 

la nivel național, ci și la nivel local. De aceea, prin identificarea punctelor slabe ale procesului 

inovativ din România și a principalilor factori de influență, putem contura viitoare strategii de 

inovare, cu impact pozitiv asupra reducerii decalajelor inter-regionale. 

În continuare, IMM-urile acționează ca un reactiv pentru relansarea economică, motiv pentru 

care sprijinirea mediului antreprenorial la nivel național trebuie să devină o prioritate. Atât 

creșterea economică, cât și succesul tranziției la moneda euro depind de încurajarea inițiativei 

antreprenoriale și a potențialului de inovare. 
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